

## 出埃及记

## 第二课

### 摩西蒙的呼召

摩西离开埃及时四十岁(使徒行传7:23)。以色列人因为受到埃及人的残酷辖制就开始向神呼求。神听到了他们的哀声。他记念自己与亚伯拉罕、以撒和雅各(以色列)所立的约(出埃及记22:3-25)。

### 燃烧的荆棘

摩西忠心地为他的岳父叶忒罗牧养了四十年的羊(出埃及记3:1;使徒行传7:30)。或许正是多年照顾羊群的经历帮助摩西成为以色列的“牧者”，带领以色列人出离埃及，进入那应许的迦南美地。

有一天，摩西见到一个非凡的景象！他带着羊群到了何烈山，这座山位于旷野的后面。在那里的山上，摩西看见一处熊熊燃烧的荆棘，可是荆棘却没有被烧毁。他大为迷惑，就开始朝那里走去，试图解开这个谜团。正在这时，他听到一个声音，呼叫他的名字：“摩西！摩西！”摩西以前从未听到过神的声音，但是他回答道：“我在这里”(出埃及记3:1-4)。

“神说，不要近前来。当把你脚上的鞋脱下来，因为你所站之地是圣地”6节)。

接着这个声音揭示了自己的身份：

“……我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”6节)。

当摩西意识到是神在跟他说话时，他把自己的脸藏起来，因为他害怕看神。但是神继续向他说话：

“……我的百姓在埃及所受的困苦，我实在看见了，他们因受督工的辖制所发的哀声，我也听见了。我原知道他们的痛苦，我下来是要救他们脱离埃及人的手，领他们出了那地，到美好，宽阔，流奶与蜜之地……故此，我要打发你去见法老，使你可以将我的百姓以色列人从埃及领出来”(出埃及记3:7,8,10)。

摩西曾从他母亲领受有关亚伯拉罕、以撒和雅各之神的教导。但是如今他亲自经历到这独一的真神！

### 神的名字

英文“神”一词源自希伯来文“以罗欣”。这个名字既用来指异教的神明，也指真神。在创世记开头的三十四节经文当中，创造万物之神的名字尚未启示出来。最后在创世记24我们读到：“耶和华神造天地……”。

“主”(英文字母全部是大写)一词是旧约圣经当中神的名字耶和华的代名词。犹太人的抄写员认为这个名字太神圣，以致于不能重复使用，于是他们就用“主”来代替。“耶和华”一词原来的形式非常简单，就是JHWH(中间没有元音)。这个神圣的名字的意思是：“我是自有永有的”，或“永恒自存者”。神的这个名字表达了一个真理，即神是不改变的，只有他单单存在于永恒之中。

神向亚伯拉罕、以撒和雅各启示的名字通常是艾尔夏代(ElShaddai)，也就是全能的神。请仔细阅读创世记17:1;283;35:11;43:14;483。这个名称隐含的意思就是，神拥有所有的大能和力量。他是创造主，维系者，是宇宙至高的主宰。

### 摩西求问神的名字

“摩西对神说，我到以色列人那里，对他们说，你们祖宗的神打发我到你们这里来。他们若问我说，他叫什么名字，我要对他们说什么呢？”

神对摩西说，我是自有永有的。又说，你要对以色列人这样说，那自有的打发我到你们这里来”(出埃及记3:13,14)。

后来，神再次向摩西讲到他的名字：

“神晓谕摩西说，我是耶和华。我从前向亚伯拉罕，以撒，雅各显现为全能的神，至于我名耶和华，他们未曾知道”(出埃及记6:2,3)。

显然在学习创世记的过程中，我们看到列祖们知道神的名字是耶和华，但他们或许还不完全理解这个名字的意义。此外，雅各通常使用全能神这个名字，所以他的后代或许不是非常熟悉耶和华这个名字。

### 肯定摩西蒙召的凭证

为了使以色列人相信神对摩西的呼召，他赐给摩西三个神迹(出埃及记4:1-9)：

1. 摩西把杖丢在地上时，杖将变成蛇。
2. 摩西把手放进他的怀里之后再抽出来时，他的手将长出“象雪那样白”的大麻风。他重复这个动作时，他的手又将恢复正常的情形。
3. 当摩西从河中取水浇在旱地上时，水将变成血。

\*当耶稣基督受洗时，施洗约翰领受了凭证，相信耶稣确实就是基督(约翰福音1:32-34)。有声音从天上发出，此外圣灵仿佛鸽子降下，这些奇妙的见证表明耶稣确实是那应许的弥赛亚。此外，他充满神迹奇事的事工也是证实他真正身份的凭据(约翰福音2:11)。

### 摩西的谦和

“摩西为人极其谦和，胜过世上的众人”(民数记12:3)。

摩西感到自己不配作神呼召他作的工作。他向神说：

“……主阿，我素日不是能言的人，就是从你对仆人说话以后，也是这样。我本是拙口笨舌的”(出埃及记4:10)。

无论神说什么都改变不了摩西自认在人和法老面前讲话拙口笨舌的感觉。最后，神把亚伦赐给摩西作他的代言人(亚伦是摩西的哥哥)。

“你要将当说的话传给他，我也要赐你和他口才，又要指教你们所当行的事”(出埃及记4:15)。

最终，神赐给摩西所需要的自信心，后来的历史记载说摩西是一个“说话行事都有才能”的人(使徒行传7:22)。

### 摩西和亚伦到百姓那里

摩西和亚伦招集所有百姓聚在一起，亚伦把神所说的话都告诉了他们。摩西接着在百姓眼前行了神迹(出埃及记4:29,30)。

“百姓就信了。以色列人听见耶和华眷顾他们，鉴察他们的困苦，就低头下拜”(出埃及记10:1节)。

以色列人听到神爱他们并且顾念他们，这真是一个好消息。可以肯定的是，神爱我们，并且是单个和个人化地爱我们。他看见我们的罪、我们的孤单，或许甚至是绝望，他想带领我们脱离这样的困境，进入他充满爱、平安和喜乐的美好国度里面。这就是带给我们喜乐，激励我们敬拜和事奉真神的美好信息。

### 摩西和亚伦晋见法老，陈明请求

“后来摩西，亚伦去对法老说，耶和华以色列的神这样说，容我的百姓去，在旷野向我守节。法老说，耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢？我不认识耶和华，也不容以色列人去。他们说，希伯来人的神遇见了我们。求你容我们往旷野去，走三天的路程，祭祀耶和华我们的神……”(出埃及记5:1-3)。

事实上，这三天的路程将是完全脱离埃及人辖制的开始。摩西和亚伦知道法老绝不会同意他们彻底离开埃及，于是他们向他请求允许行“三天的路程”到旷野去，在那里献祭给神。

法老对他们的回答却使得他们的任务更加艰巨，他说道：“……你们是懒惰的，你们是懒惰的，所以说，容我们去祭祀耶和华”(出埃及记5:17)。

靠着神的激励，摩西和亚伦第二次回到法老那里，提出同样的请求。这一次法老要他们显出一个神迹，于是亚伦把他的杖丢在法老面前，杖就变成一条蛇。然而，法老把他的博士和术士以及行法术的都叫来，他们也行出同样的神迹！但是亚伦的杖吞吃了他们的杖(出埃及记7:9-12)。

这是一个多么美好的提醒，虽然撒但确实有一定的能力，但是他的能力绝不可能与神的大能相提并论。

当法老任凭自己心地刚硬，拒绝让以色列人离开埃及时，神开始将各样不同的审判临到法老和埃及身上：

- 1.水变成血之灾(出埃及记7:15-25)
- 2.蛙灾(出埃及记8:1-14)
- 3.虱灾(16-19节)
- 4.蝇灾(20-32节)
- 5.畜疫之灾(出埃及记9:1-7)
- 6.疮灾(8-12节)
- 7.雹灾(13-35节)
- 8.蝗灾(出埃及记10:1-20)
- 9.黑暗之灾(21-29节)

法老拒绝让以色列人离开，在每一次遭受审判之后，他确实对原来的请求作出一些让步。以色列人先前请求法老让他们连同他们的牲畜都获准行三天的路程到旷野

去。这样的让步教导我们一些属灵的功课，因为撒但总是试图让神的儿女妥协自己的信念：

1. “……你们去，在这地祭祀你们的神吧”(出埃及记8:25)。

只要我们还留在埃及(埃及预表罪)，撒但就根本不在乎我们是否敬拜神。

2. “……只是不要走得很远”(28节)。

撒但并不害怕那些贪爱这个世界，试图靠近“埃及”的基督徒。

3. “……你们这壮年人去事奉耶和华吧”(出埃及记10:11)。

真正属神的儿女却注意使他的全家都与神有正确的关系，而不是他们自己而已！约书亚宣告说：“……至于我和我家，我们必定事奉耶和华”(约书亚记24:15)。

4. “……你们去事奉耶和华，只是你们的羊群牛群要留下”(出埃及记10:24)。

只要撒但能够使人不要敬拜神，与神相交，他就能夺去他们在生活得胜所需的属灵力量。

一个想要讨神喜悦的人不可能向撒但及其国度中的人提出的要求折衷，也不会贪爱属撒但国度的任何东西！

词汇：

维系者 ..... 供应者

列祖 ..... 一个家庭或家族的先父或治理者；亚伯拉罕、以撒、雅各，以及雅各的十二个儿子都是列祖

长大麻风的 ..... 身上长有大麻风

口才流利 ..... 说话流利，能言善辩

行法术的 ..... 拥有神奇的邪恶力量的人